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IDEJNI KONCEPT I CILJ SIMPOZIJUMA 
Ne mali broj teoretičara smatra da pravila igra na globalnom planu diktiraju velike zemlje, Sjedinjene Države prije svih, prilagođavajući ih sebi, gdje su pobjednici zapravo oni koji tim pravilima i diriguju. Dokaza za ovu tvrdnju je bezbroj, a sjetimo se samo sudbine izgradnje gasovoda  Južni tok“ i rasprava u Evropskoj komisiji i Vašingtonu oko „Turskog toka“ i „Sjevernog toka 2“, kao i planova oko „Sjevernog toka 3“. Dakle, bez obzira na članstvo u Svjetskoj trgovinskoj organizaciji u spoljnotrgovinskoj razmjeni se sve više javlja protekcionizam, gdje velike i razvijene ekonomije gotovo sve posmatraju kroz lupu sopstvenih (egoističkih) interesa. Takav pristup „velikih igrača“ u doba krize iz 2008. godine, a i danas su, u duhu makijavelijevskog gesla da cilj opravdava sredstvo, jer strategije i interesi su, kako smatraju, preči od principa. Zato je osnovano pitanje: kako u datim okolnostima ostvariti održivi razvoj malih zemalja, posebno u uslovima industrijske revolucije 4.0. Ekonomija je, nema sumnje, jedan od osnovnih stubova održivog razvoja. Sam koncept održivog razvoja podrazumjeva permanentni ekonomski rast koji osim ekonomske efikasnosti, tehnološkog progresa, inovativnosti cijelog društva i društveno odgovornog poslovanja treba, u osnovi, da smanji nivo siromaštva, bolje korištenje raspoloživih resursa i unapređenje kvaliteta života. Rječju, ovaj koncept treba da zadovoljava potrebe sadašnje generacije bez ugrožavanja sposobnosti zadovoljavanja potreba budućih generacija. 

Naime, poslije prethodne tri industrijske revolucije ono što karakteriše četvrtu industrijsku revoluciji je zapravo razvoj interneta kao informaciono komunikacione lokomotive međunarodne trgovine i globalnog komuniciranja čime je otvoren put za prelazak sa „stare“ na „novu“  ekonomiju čime se mijenja i sama priroda obavljanja trgovine i stvaranje elektronskog tržišta (e- trgovina). Na ovaj način je došlo i do promjena u samom poimanju ekonomije i prelaska s ekonomije vođene resursima na ekonomiju vođenu informacijama i znanjem. Dakle, više nije dovoljno biti zemlja investicija, već postati zemlja inovacija i oni koji žele  postati i ostati razvijeni moraju permanentno da inoviraju, atomatizuju ili će nestati sa tržišta.  

Male zemlje, kao što su gotovo sve zemlje jugoistočne Evrope nalaze se pred velikim izazovima njihovog daljeg razvoja, tim prije što su zahvaćene ekonomskim migracijama, gdje praktično gube stanovništvo  koje je u najrazvijenoj  reproduktivnoj dobi. Postavlja se pitanje: da li tehničko – tehnološki napredak u oblasti digitalne industrije i računovodstva koji je iznjedrio vejštačku inteligenciju, robote i automatizaciju, može biti „dovoljna“ zamjena za naš demografski manjak ili ne. Naravno, eksplicitni odgovor se ne može dati „iz rukava“ zato je neophodno napraviti odgovarajuća istraživanja. Ono što je sasvim sigurno je da vještačka inteligencija i roboti mijenjaju tradicionalni koncept poslovanja i afirmišu novi koncept digitalizovanog preduzeća. Koliko su male zemlje spremne za ovu transformaciju, koje su pretpostavke za to, kao i naše šanse i ograničenja – pitanje je za sve nas koji razmišljamo o našoj budućnosti. 

Ono što je izvjesno, male ekonomije neće se moći oduprijeti ovim globalnim trendovima već će se, htjele ili ne njima morati prilagođavati. Globalizacija sama po sebi ne bi morala da bude  loša, ali kada su u pitanju manje razvijene i male zemlje, ona svakako još uvijek predstavlja nepoznanicu u smislu da još nisu našle valjani recept za dugoročni uspjeh. Ono što je izvjesno to je  da nam je sa ostvarivanjem ovog cilja potrebne  nove ekonomske paradigme, jer nesumnjivo njihov izbor određuje uslove za dugoročno održiv rast i unapređenje uslova života stanovništva. Da bi se iskoristile prednosti koncepta ekonomije znanja na nacionalnom nivou, potrebno je: 

· savremeno obrazovanje i kontinuirano usavršavanje, 

· obezbjediti sredstva za istraživanje i razvoj posebno za ulaganja u moderne industrije, 

· dizajnirati odgovarajuću naučnotehnološku i kulturnu politiku društva,

· adekvatno upravljanje ekonomskim promjenama, 

· izvršiti izbor odgovarajuća makroekonomske politike,

· zaštiti vlasnička prava kako bi se znanjem kao opšte dobro lakše i brže iskoristilo u interesu opšteg napretka, i da bude dostupno svim potencijalnim korisnicima, a kao privatno dobro trebalo bi biti efikasno zaštićeno kao intelektualna svojina kako bi mogla biti komparativna tržišna prednost za ostvarivanje dodate vrijednosti,

· masovnija upotreba računara, što pretpostavlja i edukaciju stanovništva i brži razvoj telekomunikacione mreže, 

· obezbjediti društvenu odgovornost poslovanja i slično. 

